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Partie 3 : Les enjeux de I'ouverture internationale
Chapitre 7 : Intégration européenne et politiques économiques sbciales

Dossier 16 & 17 : L’intégration européenne et lektigues économiques et socialdd p.374-422.

L’évolution des services publics dans I'UE. (Fran2005)

Apres avoir présenté les avantages du passagera,lvous montrerez les contraintes qu'il indoitiples politiques
conjoncturelles des Etats membres de I'UE. (Fra0f2)

Dans quelle mesure est-il possible de recouritéapolitique de relance par la demande dans lesgmy/UE ? (2003
Pondichery)

La diversité des systéemes de protection socialeueape : chance ou handicap ?

Ce que dit le programme

L'Union européenne et la dynamique de l'intégration régionale L'analyse de lintégration européenne sera conduite en contrepoint de celle de la
mondialisation. On montrera que l'intégration européenne ne se limite pas d la mise en place d'une zone de libre-échange mais se traduit par la constitution
d'un marché unique et appelle des politiques communes. On débattra de l'articulation entre union économique et monétaire et union politique. Les nouveaux
cadres de l'action publigue On introduira la discussion sur les objectifs et moyens de politique économique mobilisables dans une zone économique
intégrée, en mettant en évidence les avantages et contraintes de leur harmonisation. En s'appuyant sur les acquis de la classe de premiére, des éléments
d'analyse des politiques conjoncturelles seront proposés sans entrer dans le détail technique des modeles de référence. On s'arrétera sur: : (1) les
opportunités et contraintes d'une politique monétaire commune ; (2) les exigences relatives a la gestion budgétaire et fiscale (niveau des déficits,
harmonisation). Des éléments d'analyse de I'action des pouvoirs publics sur les structures économiques et sociales seront également proposés. En prenant
un exemple dans le contexte européen - celui de la politique de protection sociale - on soulignera la nécessité de l'action publique pour maintenir et
accroftre la cohésion sociale, en méme temps que la difficulté de leur mise en ceuvre, du fait des héritages institutionnels et des traditions nationales
distinctes.

1) La dynamigue de la construction européenne

1.1) Pourquoi 'Europe ?
1.2) Les étapes de la construction européenne
1.3) De l'intégration économique a l'intégratiorlipque

2) Quelle autonomie pour les politigues conjonctullies nationales ?

2.1) Kesako et enjeux
2.2) Des politiques monétaires indépendantes
2.3) Des politiques budgétaires sous contrainte

3) Les débats portants sur les politigues structuties

3.1) Kezako et enjeux
3.2) La tension entre politique de la concurrericeevices publics
3.3) Protection sociale et compétitivité

Notions : UEM, union politique, Europe sociale, eate libre-échange, union douaniére, politique ésoque, politique
monétaire/budgétaire, consommations collectivesicee public/universel, coordination des politiqussonomiques et
sociales, déréglementation/nouvelles régulatianssidiarite.

*%k%k

D'apres le cours de BRISES et les schémas réalisés par un collégue de I'académie de Grenoble.



1) La dynamigue de la construction européenne

1.1) _Pourquoi I'Europe ?
Réponse a la « mondialisation »
v

LA Neécessité CREATION DE Effots

MONDIALISATION s ZONES i
y fe . attendus...

- intemationalisation des face. . ECONOMIQUES
echanges de biens et INTEGRES
services ; —_— »

- internationalisation du
.. (viales IDE) ;

- intensification de la
concurrence internationale.

1.2)

- Etre moins vulnérable en
faisant face ensemble a la
concurrence ;

- limiter les risques ;

Principe de base : se
lier économiquement a

d'autres pays en
privilégiant le

au sein de la zone.

Les logiques de 'intégration européenne

p.376 doc. 1 Complétez le schéma suivant afiregeésenter les étapes de l'intégration régionalerécisant ce qu’apporte

chaque étape.

- peser davantage dans les
négociations internationales.

Union monétaire :

Union économique :

Marché commun :

Union douaniére :

Zone de libre-échange :

Suppressiol
des droits.

Pays ‘ libre-échange
cloisonnés _) {réalisée entre
i | 1961 et 1968)

rif extérieur
commun .-

Zone de

fibre c'[rcul'atl't')"r\l
{ des capitaux,
i du travail,

et politiques

Unian

4 Ma1r§h§ unlque i
ouaniére | ) 93 paur nion i ;
| (réalisée ies biens et '» éronomigue * !
| en1968) | Ies capltaux}l I
o Acte Unique 1" politique commune
izt fore 1385 (PAC) des 1952
(réalisé en 1968) (réalisé en 1993 majs politigues fiscales
politique pour les caﬁitaux et budgétaires non
o merdiale mais inacheve unifiées, coordination
AmEInS pour le travail lacunaire des politiques
et les services) écanomigues

Monnaie
' unique

Union | | Uni
. f 1 1 nion
économique iti
et monétaire * relriays
Traité de ité
Maastricht é@aTi;?ilsts?ant
{ '1?'9‘2d une
réalisé de ituti
1956 4 200) constitution

@ Ha.ltier. 2007




Zone de libre échange

AELE (Association européenne de libre-échange), créE9é0 par un certain nombre de pays (7) qui ne eléispas une coopératian
aussi poussée gque la CEE (Communauté économiqopdamme, traité de Rome 1957)

Union douaniére 1968 : tarif extérieur commun
1993 : élimination des barriéres non tarifaires
Marché commun 1968 : libre circulation des travailleurs
1990 : libre circulation des capitaux
Union économique 1960 : FSE
1962 : PAC
1967 : projet d’harmonisation des politiques fisesl
1975 : Fond Européen de développement régional
1992 :Traité de Maastrichtgui instaure’Union Européenneet lance I'union économique et monétaire.
1996 : Pacte de stabilité
Union économique et| 1979 : SME
monétaire 1992 : critéres de convergence
1996 : Pacte de stabilité
1999 : passage a la monnaie unique, BCE
2002 : mise en circulation de I'€

Q1- Choisissez 2 exemples (1 schéma, l'autre tab@alessus)

afin de montrer que

européenne est un processus non linéaire.
Q2- A la maison, faites un schéma-tableau reprasemes institutions européennes avec leurs fomgtio
lieu, qui siege ? (corrigé)

I'intégration

¢laborées et mises en place.

Nature du Composition et mode de désignation Missions
pouvoir
Commission Exécutif Elle est pour le moment composée de| Elle propose toutes les nouvelles lais
Européenne membres. Elle était dirigée paRomano | européennes, veille a leur applicatign
Prodi. Le mandat de la Commission actuellg ajuand elles sont votées et prend toutes|les
commencé le 22 novembre 2004 et s$omécisions quotidiennes.
président estJosé Manuel Barroso. Ses
membres sont désignés par les gouvernements
des Etats membres et leur nomination doit &tre
approuvée par le Parlement européen. 25
commissaires (1 par Etat membre, Siege a
Bruxelles
Parlement Législatif Représente les peuples, il est élu daent| Donne son avis sur les propositions de Ipis
Européen tous les 5 ans par les citoyens des différgnte la commission Européenne et co-dédide
pays. 732 députés, a Strasbourg. de l'adoption des lois sur certains sujets
avec le conseil de 'UE. Approuve le
budget Européen.
Conseil de Législatif Représente les Etats membres, c'estealds | Décide de I'adoption des lois seul ou en
I'Union gouvernements de chaque pays. Ministreg d®-décision avec le parlement Européer
Européenne chaque pays concernés par le sujet. Siege a
. Bruxelles Présidence tournante tous les |6
(= Conseil des mois.
ministres)
| ... des pays proches géographiquement construisent un espace ou les
................................ se font sans entraves
On parlera
1 )’U’ 7, . v - oA
o« d rn:fcc,rrrrr()n o odes o sont chargées de gérer les intéréts communs ;
économigque » ou de ”
« zone économique
intégrée » lorsque. ..
. des o communes  sont



1.3) De lintégration économique a l'intégrationipque

L'intégration de plus en plus poussée de I'Eurgpeetle des politiques communes... qui elles-mémesssitent une intégration

politique plus poussée.

La « construction
européenne », ¢’est
I"ensemble des étapes,
des réalisations qui
vont conduire a
I"intégration
économique et sociale
de I"Europe.

Pour y parvenir,
plusicurs ¢léments
doivent étre réunis...

— ... la libre circulation des biens, des services, des .................. et des

capitaux.

+

. la mise en place de politiques .................. (essentiellement au
niveau de la monnaie : pour les autres politiques — Ex : en matiére de

fiscalité — on recherche plutét une réduction des écarts entre pays
IMEMbIES ™ € vuvrnrersesensesnsesnssressansasases » DES POLITIQUES).
+
L ... mise en place dinstitutions politiques chargées de promouvoir et

d’accompagner les politiques communes qui seront mises en place dans
I"Union (EX: la Banque Centrale Européenne - BCE, le Parlement
Européen, le Conseil de [I’Union européenne. la Commission
européenne, la Cours de Justice, etc.).

2) Quelle autonomie pour les politigues conjonctullees nationales ?

2.1) Kesako et enjeux

Nous allons donc nous demandtans quelle mesure l'intégration Européenne remet ecause, ou transforme,_l'autonomie des
nations dans la conduite de leurs politiques.

Politiques économiques (1)

Politiques structurelles (3)

Politiques conjoncturelles (2

Politiques monétaires (4

Politiques budgétaires (

De rigueur /
restrictives

De relance

De rigueur /
restrictives

De relance

Objectif : lutter
contre l'inflation

Objectif : relance
de la croissance,
lutte contre le

Objectif : réclire le
déficit et la dette
publics.

Objectif : relance
de la croissance,
lutte contre le

Hausse des taux chémage chémage
d'intérét -> hausse Baisse des dépens
co(t du crédit -> Baisse taux d’intér publiques (et/ou Hausse des

baisse des dépenses
(investissement des
entreprises et
consommation des

-> endettement
moins co(teux ->
relance
'investissement et

hausse des PRO) ->|
baisse invt et cons
des APU, baisse
revenus primaires

dépenses publiques
(et/ou baisse des
PRO) -> hausse des
invt et conso® des

ménages) -> la consommation des ménages -> APU, distribution
ralentissement des ménages -> ralentissement de revenus de
croissance du PIB. accélération croissance. transferts > relance

Attire les capitaux

Limites :

- chémage

- amoindrissement
de la croissance

croissance du PIB
Capitaux s’en vont
Limites :

- inflationniste
- trappe a liquidité

Limites : amoindri
la redistribution,
(inégalités,
pauvretg, la qualité
des services publics

croissance.

Limites :

- inflationniste

- A déficit et dette
publics

- hausse M° (défici
commercial) si éco
ouverte

)

Sectorielles (transports, agriculture, énergieande distribution...

De réglementation (po de la concurrence, désinflatbmpétitive...)

Politique de I'emploi, de la protection sociale,sdamté...

Politique d'innovation, d’éducation, commerciale...




2.3) Des politiques budgétaires sous contrainte

UNE QUESTION... ... UN PRINCIPE ESSENTIEL
« Dans quelles domair?e‘s,_l’Unionlesr elle x:‘_nmpétenn_a Le principe de subsidiarité
pour prendre des décisions qui vont s’imposer a .
chaque pays membre ? » = L'action de la Communauté va remplacer cellle des
Etats-membres chaque fois que l'action de I'Union
On en repére déja trois : sera jugee plus ..... . que celle menee
individuellement et localement par les ............. (EX:
- UNE politiqgue commerciale extérieure (I'Union parle a gestion de la pollution).
d'une seule voix, n'envoie qu'un seul et unigue représentant
au sein des instances internationales comme 'OMC
- UNE politique de la concurrence qui vise a garantir des
conditions de concurrence optimale entre les pays
membres (lutte contre les subventions, lutte contre la . .
formation de monopoles, réglementation afin de lutter On retrouve ici un des points
contre tout ce qui pourrait entraver la concurrence). sensibles de 'Union Poli‘l‘ique :
- UNE politique régionale qui vise, & travers des aides
financieres et technigues, a réduite les écarts de LG o des
développement économique entre les différentes régions de .
IEurope. Etats qui ne peuvent plus mener
librement la politique de leur
choix | »
2.2) Des politiques monétaires indépendantes
Union Economique et Monétaire (UEM).
[
Les bienfaits du marché unique Les avantages
Ou de la
Grand marché. monnaie unique
Disparition des Marché + vaste + forte Diminution des Plus de calcul de Une seule
barriéres concurrence collts de conversion a faire monnaie forte
douanigres F o transaction liés ¥ « '€ » par
¥ Recherche a la conversion Acheteurs et rapport aux
+ de concurrence + de spécialisation permanente entre les vendeurs peuvent autres
et N des colts ¥ d'une meilleure monnaies (= plus facilement monnaies
d’acheminement Economies d'échelle TP frais de comparer les prix mondiales
des prix et hors TSR | d'un pays membre & surtout le $
marchandises Gains de prix. l'autre. ¥
productivité* ¥ et ¥ Afflux de
Stimule « Possibilite R
N des colits de [ Disparition de d'acheter - cher vers 'Europe
e production [ ailleurs ! » ¥
¥ ¥ liée aux Facilite le
Adu Elargit encore le variations du Stimule la financement de
marché par la cours des . . I'investissement
[P conquéte de monnaies ¥ en Europe.
des ménages. nouveaux clients. suropéennes
entre elles ( =
* pensez aux autres )
utilisations qui pouvait
possibles des freiner les
gains de transactions
productivité entre vendeurs
cmmmemme—ood-Stacheteursde | ______
pays differents.

Les Les Etats ne peuvent plus pratiquer « a volonté » le déficit budgétaire lorsqu'ils ont
contraintes —® besoin de ......... v l'activité économique du pays =¥ ils ont ainsi perdu
qui de leur autonomie et les marges de manceuvre qu'ils avaient traditionnellement.
pésent
sur la e .
POLITIQUE Les Etat§ sont limités sur le \{olume du deflc!t budgétaire (- de 3% du PIB) mais ils
- . Ly le sont également sur certains usages qu’ils font de leur recettes (au nom du
BUDGETAIRE principe de respect des régles de la concurrence, il est par exemple interdit aux Etats de
Contrairement & la verser des subventions a leurs entreprises nationales.

politique monétaire
chaque pays de I'Union
continue de mener sa

olitique budgétaire R L. fe s A . .

ZE,S? e T,a,i de La mise en place d’une politique budgétaire Européenne supposerait I'existence
Maastricht interdit les d’'un véritable budget pour I'ensemble de I'Union... Or, actuellement, la
« déftcr!fs , publics |} contribution de chaque Etat membre a ce budget est tellement faible que ce
excessns » !

De plus, les autorités
allemandes ont réclamé
la mise en place dun
Pacte de stabilité et de
croissance (Pacte de
discipline budgétaire qui
contraint les pays de
I'Euro & maintenir leurs
déficits dans les mémes
limites que celles
exigées pour le passage
& [Euro avec une
surveillance mutuelie !

budget européen l'est aussi & Question : « Que peut-on entreprendre avec si
peu ? ».

Des tensions entre Etats-membres sont également perceptibles. L'élargissement de
'Europe a 25 représente un colt financier pour I'Union. Concrétement, des voix
s'élevent pour souligner que beaucoup de transferts d'argent vont se faire des pays
européen « riches » vers les nouveaux entrés dans le cadre d'aides au développement
alors méme que certains de ces pays (EX: la Pologne) s’affiche plus comme des
concurrents économiques que comme des partenaires en raison d'un colt du travail
bien plus faible qu'en France ou qu'en Allemagne par exemple !




3) Les débats portants sur les politigues structuties

3.1) Kezako et enjeux
Il s'agit ici d'étudier comment les pouvoirs publics peuvent (ou non) stimuler la croissance économique en agissant sur les structures

économiques et sociales. Il s'agit Ia d'une action a plus long terme que dans le paragraphe précédent, mais elle reste située dans le
méme cadre, c'est-a-dire une économie de plus en plus mondialisée et, pour les pays européens, intégrée, donc avec des contraintes

nouvelles au fil des années.

3.2) La tension entre politique de la concurrericgeevices publicé+QSTP bac national juin 2006)
Activités tirées du fichier TD Bréal 2003, fiche.35
1. Les services publics

- Parmi les activités suivantes, indiquez celles qui, selon la tradition fran-
caise, sont considérées comme des services publics :

oui | non

Coupe de cheveux

Cours de philosophie a la Sorbonne
Consultation médicale chez un médecin en ville
Soin hospitalier

Déplacernent en taxi

Timbre-poste

Délivrance d'un acte de naissance
Raccordement au réseau de distribution d’eau
Installation ligne téléphonigue

Transport scolaire

Eclairage des rues

Aménagement d'un rond-point

b - Classez les exemples ci-dessus de services publics en fonction du type
d'organisation productive qui les produit ;

e e R

Service public S R

produit par Une entreprise publique

Une entreprise privée

€ - Complétez le texte suivant :
Les consommations collectives désignent I'usage des services fournis par fes
....................................... :I'Etat, les collectivités locales et les adminis-
trations sociales. Ces services sont essentiellement financés RS o
.................. Certaines consommations collectives représentent véri-
tablement une consommation collective car le service foumni est indivisible
comme, par exemple, s e s A D'autres
sont individualisables comme S e R G et peu-
vent &tre produits par les administrations et par des entreprises privées.,

d - Définissez « service public ».




2. Fouverture a la concurrence des services publics

La mise en place du marché unique impose I'application stricte des régles de concurren-
ce a tous les acteurs économiques, y compris les services publics. Louverture  la concur-
rence des monopoles de services publics peut se faire par la privatisation pure et simple
du monopale ou par Mouverture du capital du monopole aux capitaux privés (privatisation
partiellel. Pour certains services publics, on distingue la gestion du réseau de son exploi-
tation ; par exemple les installations d'infrastructures de transports ferroviaires demeu-
rent un monopale mais ['utilisation des lignes de chemin de fer peut étre exploitée par
plusieurs opérateurs privés.

Face & la remise en cause des services publics, des contestations se sont fait entendre,
notamment en France (conflits de 1995), ce qui a conduit la Commission européenne a
définir la notion de service universel. Un service universel est un service minimum bien
défini et d'une qualité donnée proposé a tous les utilisateurs & un prix abordable. Ces ser-

vices universels tant mis & disposition & bas prix, ces activités ne sont pas rentablas. Il

est done nécessaire que tous les opérateurs en supportent la charge, soit directement,

| soit en versant une redevance & I'entreprise qui assure le service universel. Par exemple,
| France Télécom est I'opérateur chargé du service universel : I'entreprise met 4 disposi-

tion les lignes téléphoniques, le service des renseignements, |'annuaire des abonnés, les

appels d'urgence & un tarif relativement bas, cette charge est répartie entre tous les opé- |
rateurs de télécommunications au prorata de leur trafic.

Bréal, 2003.

a - Montrez que la remise en cause des services publics repose sur la
croyance aux vertus de |'économie de marché :

d - Pourquoi la Commission européenne a-t-elle créé la notion de service
universel 7

€ - En quoi la mise en ceuvre du service universel conduit dans certains cas
4 la mise en cause du service public 7




| — TRAVAIL PREPARATOIRE (sur 10 points) (Bac juin 2006, sujet national)
Vous répondrez a chacune des questions en une dizaine de lignes maximum

1. Quelles sont les critiques formulées par les libéraux a I'encontre des monopoles publics ? (document 1) (2 points)
2. Présentez les arguments des opposants a la réforme de La Poste ? (document 2) (2 points)

3. Exprimez la variation que traduit la donnée soulignée. (document 3) (1 point)

4. Expliquez I'évolution des différents prix pratiqués par France Télécom depuis 2000. (document 3) (2 points)

5. Commentez le passage souligné. (document 4) (1 point)

6. En quoi la notion de service universel est-elle différente de la notion classique de service public en France ?
(document 4) (2 points)

Il — QUESTION DE SYNTHESE (sur 10 points)

Aprés avoir caractérisé I'évolution des services pu blics dans les pays de I'Union européenne, vous ana  lyserez ses effets.

Document 1

En Europe, depuis la signature de I'Acte unique, en 1987, au hom du respect de la concurrence, des pans entiers des
secteurs et services publics nationaux, gérés jusque-la par la puissance publique, ont fait I'objet d'une politique
systématique de libéralisation, de privatisation et d'ouverture a la concurrence, conduite par la Commission, avec l'aval
des gouvernements. Télécommunications et transports aériens ont été les premiers concernés. L'énergie, les transports
ferroviaires et la poste sont actuellement passés au tamis communautaire. Avec les services publics pour gros caillou. En
effet, les monopoles publics, qui constituent, notamment en France, leur mode d'organisation traditionnelle, sont pour les
libéraux, un obstacle évident a l'objectif de réaliser sans entrave, et dans le cadre du marché intérieur unique, la libre
circulation des biens et services entre pays membres.

Source : Serge Marti, "Services publics : la France peut-elle tenir téte a Bruxelles ?" Le Monde , 4 juin 2002.
Document 2

La réforme de La Poste va-t-elle enflammer avant I'heure la rentrée sociale ? La CGT est montée au front hier en
dénoncant, par la voix de la Fédération nationale de La Poste et des télécommunications, "les orientations libérales qui
vont aboutir & une réduction du nombre de bureaux et de salariés" de I'opérateur public sur le territoire. Un cri d'alarme
apres la publication dans "Le Parisien”, d'un plan d' "évolution du réseau" élaboré par la direction de La Poste prévoyant
"la disparition en trois ans de 6 000 des 11 500 bureaux polyvalents". Ce chiffrage a plongé toutes les parties concernées
- syndicats, élus locaux, postiers - dans la stupéfaction. [...] "Ce qui est vrai c'est que cela bouge", a commenté hier [le
ministre délégué a l'industrie], tout en démentant formellement le chiffre de 6 000 bureaux supprimés. Le ministre de
l'industrie a rappelé la doctrine en cours : transformer les bureaux non rentables "en points de contact, c'est-a-dire en une
collaboration avec la mairie ou un café-tabac, un commercant" offrant une "plage d'ouverture qui est bien plus

considérable”.

Source : Joél Cossardeaux et Renaud Honore, "La restructuration du réseau postal s'engage dans la controverse”,Les Echos, 20 aolt 2004.
Document 3
Evolution des prix des services de télécommunicatio n de France Télécom pour les ménages (base 100: 20 00)

Années 2000 || 2001 || 2002 || 2003
Abonnement (1) 100 || 104 || 106 | 108
Communications locales 100 || 95 95 95
Communications longue distance 100 | 88 88 88
Communications fixe vers mobiles 100 || 86 80 70
Communications internationales 100 | 93 93 93

Source : d'apres I'INSEE et I'ART, 2004.
Note : tout abonné a un téléphone fixe en France, est autorisé par décision de I'Autorité de réglementation des télécommunications
(ART), a choisir un opérateur téléphonique autre que France Télécom depuis le :
- ler Janvier 1998, pour les appels longue distance et internationaux
- ler novembre 2000, pour les appels d'un téléphone fixe vers un mobile
- ler janvier 2002, pour les appels locaux.
(1) Prix forfaitaire mensuel que tout usager d'un téléphone fixe doit payer a France Télécom pour I'acheminement des appels,
I'entretien et I'extension du réseau téléphonique.

Document 4

L'unique préoccupation (des services publics) détee d'accomplir la mission qui leur était coafaéec
régularité, exactitude, fiabilité, sans s'intermog@ sa pertinence éventuelle ou sur son codte €Cehception
est désormais obsolete : le service public estéravtirer le meilleur parti possible des moyengénigs et
humains qui lui sont allouds.]. Cette évolution conduit & une réévaluagonprofondeur de la conception
classique de service public. Positive dans le earadle soumet les services publics a une con&aint
permanente de justification et les astreint a fortefontinu d'adaptation, elle pose cependantdelpme [...]
de services invités a se plier a la loi de la comrice et a s'inspirer des modéles de gestionidé. pr

Source : Jacques Chevallier, "Quel avenir pour les services publics a la francaise ?", La Découverte, 2003.




3.3) Protection sociale et compétitivitdSupport proposé par Mme Jonquet)

Le systéme de protection sociale qui s’est mislaocgpdans les pays européens surtout depuis ladeguerre mondiale a
clairement comme objectif de donner a chaque aitayes droits sociaux qui lui permettent, quels goent les aléas de son
existence, de continuer a se sentir membre deciétéo Les droits sociaux tissent des liens emsendividus indépendamment de
leur appartenance familiale, religieuse ou auf&. peut noter cependant que les systémes mis ed, s risques couverts, peuvent
étre trés différents de pays a pays, la placeéaissla solidarité familiale ou a I'assurance, @egmple, étant plus grande dans
certains pays que dans d’autrbfais, malgré cette diversité, partout, la protettsmciale conserve cet objectif d'intégrer tous les
membres de la société en leur accordant des damtaux.

L’harmonisation Européenne des systéemes de proteoti sociale est-elle possible et souhaitable ?

1) La diversité des systémes de protection soeialéurope
a- La divenwsité des niveaux de protection évaluée pan la pant des dépenses de
pratection sociale dans le PIB de chague pays.

. 2000

é‘bf’ Document: . . Danemark 28.8
Dépenses de protection sociale en % du PIB. Allemagne 205
France 29.7

Irlande 14.1

Italie 25.2

Luxembourg 21.0

Portugal 22.7

Suéde 32.3

Grande-Bretagne 26.8

Europe des 15 27.3

Source : Eurostat.
w»Q°1 : Quel est le pays qui consacre la part du PIR plus importante aux dépenses de protection
sociale ?
Q°2 : Quel est la pays qui consacre la part du PIBx moins importante aux dépenses de protection
sociale ?
Q°3 : Comparez les 2 parts a lI'aide d'un coefficiemnmultiplicateur.
Q°4 : Peut-on expliquer la faible part du PIB consarée aux dépenses de protection sociale de la méme
maniere pour le Portugal que pour I'lrlande et le Luxembourg ?

b-  La divensité tauche également les nisques couvents.
&~ Document: Structure des prestations sociales selon le risqueuvert (en % du total des prestations),
en 2000.

Vieillesse Maladie Invalidité | Famille Chémage Logement,
exclusion,
autre.

Danemark 38.1 20.2 12.0 13.1 10.5 6.1
Allemagne 42.2 28.3 7.8 10.6 8.4 2.6
France 44.1 29.1 5.8 9.6 6.9 4.5
Italie 63.4 25.0 6.0 3.8 1.7 0.2
Irlande 25.4 41.2 5.3 13.0 9.7 55
Luxembourg 40.0 25.2 13.7 16.6 3.3 1.2
Portugal 45.6 30.6 13.0 5.5 3.8 15
Suede 39.1 27.1 12.0 10.8 6.5 4.5
Grande-Bretagne 47.7 259 9.5 7.1 3.2 6.8
Europe des 15 46.4 27.3 8.1 8.2 6.3 3.7

Source : Eurostat.
= Q°5 : Quel est le risque couvert qui occupe la pafa plus importante dans tous les pays ? La part
consacrée a ce risque est-elle cependant équivakedans tous les pays ? lllustrez votre réponse
d’exemples.
Q°6 : Quelles autres différences remarquez-vous ?
Q°7 : Comment peut-on expliquer ces differences ?
c- La divewsité des négimes de pustection saciale dans les pays de € UE. en
fonction des mades de financement.
= Q°8 : Quels sont les divers moyens de financemet#s dépenses de protection sociale ?



&~ Document: Structure des recettes de protection selon leur agine (en % du total des recettes).

Contributions Cotisations Autres Total
publiques* sociales

Danemark 65.2 28.4 6.4 100.0
Allemagne 32.8 65.0 2.2 100.0
France 30.4 66.7 2.9 100.0
Italie 38.9 58.0 3.1 100.0
Irlande 59.8 39.0 1.2 100.0
Luxembourg 47.1 49.0 3.9 100.0
Portugal 38.0 53.0 9.0 100.0
Suéde 48.6 46.3 5.1 100.0
Royaume-Uni 46.9 51.9 1.2 100.0
Europe des 15 35.7 60.6 3.7 100.0

Source : Eurostat
*Contributions publiques : comprend les impdts et les taxes

= Q°9 : Quels sont les pays qui ont choisi de finaacmajoritairement la protection sociale par les
impOts ? Quels sont les pays qui ont choisi de fineer majoritairement la protection sociale par les
cotisations sociales ?

w Synthese : Classez les différents pays dans la oypgie d’Esping Anderson ? Justifiez votre classemé
a l'aide du travail que vous venez de faire.

2) Une unité nécessaire ou une diversité a sauvsyet

Les criteres de convergence économiques inschits lgatraité de Maastricht et réitérés par le eodet]
stabilité ont eu un impact négatif sur les systérdesprotection sociale. [...] Les politiques socia
apparaissent dorénavant comme des co(ts, doniticémtrdler 'augmentation si I'on veut respedipacte
de stabilité et maintenir la compétitivité des pribgl nationaux.

Alternatives Economiques, HS n°55, ttimestre 2003

w Q°1 : Quels sont les principaux objectifs que doent tenir les pays pour respecter le pacte de
stabilité ?
Q°2 : En quoi la volonté de respecter les critérede convergence peut-elle mener a une dégradationsde
conditions de protection sociale ?
Q°3 : Comment un systéme de protection sociale anmairie pourrait améliorer la compétitivité des
entreprises nationales ?

es

La protection sociale a longtemps été considéréanm du ressort des Etats par la commission

Européenne. Mais par la « méthode de coordinatimerte », qui détermine les objectifs de politique les
Etats doivent essayer d’atteindre, un certain nemtbiorientations ont été données pour favoriser
rapprochement des systemes de retraite et de sarpéur harmoniser les dépenses sociales dedottee
I'exclusion. Les Etats ont aussi été incités a irédles dépenses sociales et a mettre en placeéftemes
structurelles conduisant a la privatisation d’'uadip des systemes de retraite et de santé.

Bréal 2003

= Q°4 : Quelles sont les orientations de 'UE en mitre de protection sociale ?
Q°5 : A quelles difficultés risque de se confrontela volonté d’harmonisation des systéemes de protech
sociale ?

w Synthese : Quels arguments peuvent s’opposer adiimonisation des systemes sociaux nationaux ?
Lesquels poussent au contraire a les harmoniser ?
Contre I’harmonisation Pour I’harmonisation

le



